

让“血管到血管”更安全

我市30年超273万人次参加无偿献血 多项政策走在全国前列

无偿献血 点亮生命

无偿献血是临床医疗用血的重要来源,挽救了无数患者的生命。6月14日是世界献血者日,

一直以来青岛市推动无偿献血事业高质量发展。据统计,1994年至今,青岛市无偿献血累计超过273万人次,献血政策惠及3万余名爱心市民。



爱心市民踊跃献血。

打造半小时便民爱心献血圈

自1994年无偿献血工作开展以来,青岛市持续深化采供血管理体制改革创新,完善立法保障,统一建制管理,健全机制,明确职责,推动全市一体化、同质化的采供血管理。在全国同类城市率先制定地方立法,连续两年将献血屋设置纳入市办实事项目,在全市新建和更新13座智能化献血屋。

近年来,市卫健委先后建设了20处具有青岛特色的爱心献血屋,在全国率先打造半小时便民爱心献血圈,及时便利地为户外劳动者和需要应急服务的市民提供帮助。为提高市民无偿献血知晓率,市卫健委充分发挥融媒体优势,采取多种形式开展无偿献血宣传,全市共评选出100位扎根于各行各业的无偿献血代言人,为无偿献血公益事业宣传。依托“六进”战略,打造无偿献血公益品牌文化高地,热血红嫂、热血税官、美丽乡村爱心献血驿站等活动形成品牌效应,极大地推进了无偿献血工作。目前,青岛市无偿献血累计超过273万人次,捐献全血4235004单位,血小板29.75万个治疗量。

血费报销新政惠及1.74万人次

为促进无偿献血事业高质量发展,激发市民献血热情,市卫健委精准发力,积极推进落实各项惠民利民政

策。目前全市已有3.6万余人次荣获国家颁发的无偿献血各类奖项,2022年到2023年度拟表彰无偿献血奉献奖获奖人次数达到了9900余人次,比上一届增长了13%。

智慧血液网让救命血“零等待”

市中心血站牢固树立质量第一的理念,保证100%血液来自于无偿献血,100%保证血液安全,实现临床用血零感染。2023年建立血小板供者基因库和红细胞血型库,为精准输血提供配型服务。持续改进采供血质量管理体系,连续7年通过ISO15189医学实验室认可。

2021年4月,青岛市建成全国首个智慧城市血液网,经过3年建设,目前已覆盖全市43家医疗机构,血液关键环节监控和管理进一步延伸,形成了从被动供血到科学预判、合理用血的智慧管理模式,急救用血等待时间由以往的30分钟,变为全场景、全天候“零等待”。2023年12月,依托全民健康大数据等政务信息资源,建成全国首个“不宜献血人群信息库”,让献血前健康征询更加精准化,也使得血液从“血管到血管”的安全监控链条更加完善。

依托基因检测技术数字化系统,青岛市中心血站开展固定献血者红细胞血型基因建设库,立足青岛、辐射全省,为特殊血型患者提供精准输血保障,目前已入库4250人次,覆盖8个血型系统19个抗原基因数据,每天为4-5名临床患者找到了相合的红细胞血液制品,平均减少配血等待时间50%,减少配血费用80%。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 鲁继青 琼璐儒

最强医声

方寸之间创造生命奇迹

市立专家周少飞帮患者化险为夷

最好的医生、最强的医术、最应该听的医者之声,《最强医声》是围绕青岛市市立医院各个学科的最强之处打造的全新栏目。本期《最强医声》邀请到的专家是青岛市市立医院外科中心东院胃肠外一科主任周少飞,看他如何利用精湛技术在胃肠外科为患者创造生命奇迹。

78岁老人彭先生10年前接受了胃间质瘤切除手术,生活一度恢复平静。然而去年肿瘤再次“登门”,就诊时情况不容乐观:肿瘤占据了上腹,且腹腔内有大量的血性腹水。老人在多地辗转就医,均吃了“闭门羹”。抱着最后一线希望,女儿带着老人来到青岛市市立医院,求助于周少飞。通过进一步检查发现,肿瘤的直径超过15厘米,累及多个脏器,这意味着治疗难上加难。为此,周少飞带领团队制定了周密的治疗计划,决定尽快实施手术,救患者于危难之中。术中,周少飞同肝胆胰外科专家张东升会诊,在多学科联袂之下手术顺利进行。术中,肝脏部分肿瘤组织清扫完毕后,周少飞继续向下清扫,一点点完整切除肿瘤。最终,手术成功,老人成功得救。60岁常先生是一名胃腺癌患者,虽然肿瘤发现得早,但由于所处位置特殊,治疗变得棘手。如果想要达到根治肿瘤的目的,主刀医生需要切除近端胃部,但最大的问题是贲门难保,术后可能会出现并发症,严重影响患者的生活质量。周少飞考虑再三,决定采用先进的近端胃切除双肌瓣吻合术。该手术的操作难度极大,需要对肿瘤和周围组织进行清扫,并且保留适当的胃部组织进行后续的贲门重建。术中,周少飞在狭小的空间里,运用腹腔镜完成了52针的缝合,每一个动作都谨小慎微,以精致的手法完成了针针分明的缝合,成功为患者重建了贲门。术后,患者几乎感受不到任何不适,生活和工作没有受到疾病的影响。

作为青岛市最早开展腹腔镜手术的医生之一,如今周少飞团队每年的手术量超千台,广泛开展了各项先进手术项目。近年来,周少飞团队开展的特色手术包括腹壁无切口的胃肠肿瘤微创手术、达芬奇机器人手术、腹腔镜下减重手术等,尽最大可能保留患者的器官功能,以求得最大的生存质量。于波 张小青



周少飞

健康青岛

让消化道早癌“无处藏身”

早筛早诊早治是防治癌症关键

在医学领域,消化道疾病一直是备受关注的重要问题之一。随着年龄的增长,消化道疾病的发病率逐年攀升,而消化道恶性肿瘤早期可能没有任何症状,具有隐匿性,因此常被忽视,最终造成不可挽回的后果。本期《健康青岛》邀请到了青岛市市立医院东院消化内一科副主任马欢,为市民讲解有关消化道早癌的相关知识、防治方法等,市民还可关注青岛市市立医院官微了解更多内容。

73岁的李先生去年发现自己大便次数多、不成形,便与家人来到青岛市市立医院东院消化内科进行了胃肠镜检查,检查发现在他的直肠上有一处早癌,消化内科为他做了内镜下黏膜剥离手术,切除了病变。后来李先生复查时又发现胃部有一小块早癌病变。由于发现及时,通过内镜下的微创手术,马欢团队成功将病变完全切除,李先生又一次获得健康。

常见的消化道肿瘤包括胃癌、结直肠癌、食管癌等,消化道肿瘤不仅发病率高,其病死率也一直居高不下。消化道早癌的防治,关键在于早筛、早诊、早治。马欢提示,早期消化道肿瘤常无明显的症状,而这种“无症状”表现恰恰是早期消化道肿瘤的一大特点,因此要重视消化道疾病的风险,及时进行胃肠镜检查。对于40岁以上的普通人群,无论是否有症状,应定期接受胃肠镜检查。消化内镜检查不仅能早期发现、诊断疾病,还能及时有效地进行治疗,提高肿瘤患者的生活质量,延长生存期。

消化道早癌的防治,还需要在日常生活中保持良好的饮食习惯。消化道肿瘤的发生和进展与个人的饮食习惯息息相关。长期摄入高热量、高脂肪、低纤维的食物,暴饮暴食、过度饮酒等不良习惯,都会增加患病的风险。因此,应选择健康的饮食方式,保证摄入足够的蔬菜水果,避免过量摄入红肉和加工肉制品,确保饮食均衡,可有效降低患癌风险。消化道早癌可以通过筛查,及早发现消化道癌症,从而提高治愈率,降低死亡率,建议高危人群定期接受胃镜、肠镜等内镜检查。鲁继青 于波 张小青

手术直击

小切口解决“男”言之隐

腔镜下乳腺切除术助小伙重新抬头“挺胸”

提起乳腺健康,大家通常会认为这是女性独有的“专利”,但经临床发现,一部分男性也会出现乳房女性化,而这变大的乳房会使男性感到窘迫,甚至精神压抑。难言之隐若不及时就医,“小麻烦”也可能成为“大问题”。本期《手术直击》播出青岛市市立医院乳腺外科中心主任孙梅主刀的腔镜下乳腺切除手术,由其进行解读,并向市民进行健康提醒。市民还可关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

27岁的李同因一个难言之隐而倍感焦虑——他的胸部异常肥大,远超过一般男性的标准,这不仅影响了他的形象,更给他的日常生活带来了诸多不便和心理压力。为了摆脱这一困扰,李同慕名来到市立医院东院,寻求乳腺外科专家孙梅医生的帮助。从小李同就偏胖,成年后从事体育工作。一次偶然的机会,他发现自己的胸部脂肪异常多,这使他下定决心寻求医疗帮助。在了解李同的病情后,为了彻底解决问题,并排除其他乳腺疾病的可能性,孙梅决定为李同实施腔镜下乳腺切除手术。该手术创伤小、切口隐蔽,利于患者术后恢复,同时能减轻术后疤痕对患者心理的影响。术中,孙梅仅用几个“小孔”便切除了肥大的乳房组织,随后通过病理化验以检查是否有其他问题。手术过程十分顺利,术后李同看到不再“丰满”的乳房,露出了久违的笑容,“感谢孙梅医生和她的团队,通过微创手术让我重新找回了形象和自信。”孙梅表示,类似李同这样的患者并不罕见,他们因为乳腺肥大而承受了巨大的心理压力,其实男性乳腺肥大的原因多种多样,可能与遗传、内分泌失调、药物使用等因素有关。不仅影响外观,还可能引发疼痛、不适等症状,甚至可能伴有其他乳腺疾病。因此,对于乳腺肥大的治疗,患者应选择正规医院,接受专业医生的诊断和治疗。同时,患者也应保持积极心态,配合医生的治疗,相信自己能够战胜疾病,重获健康。琼璐儒 张小青

《最强医声》播出时间

QTV-2首播:周六 10:00 重播:周一 9:50

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六 10:20 重播 周二 09:30

《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六 9:20 重播:周一 9:30